
 

REGOLAMENTO 

CONSIGLIO COMUNALE DEI RAGAZZI E 

DELLE RAGAZZE DEL COMUNE DI 

TAVERNOLA B.SCA (BG) 
 

        

 

Art. 1 – Finalità 
 

Si istituisce nel Comune di Tavernola B.sca il “Consiglio Comunale dei Ragazzi e delle 

Ragazze” (CCRR) con i seguenti obiettivi: 

1) educare i ragazzi alla rappresentanza democratica, per renderli protagonisti nel 

confronto di opinioni ed idee; 

2) contribuire ad approfondire la conoscenza che i ragazzi hanno del proprio paese; 

3) far vivere ai ragazzi una concreta esperienza educativa che li renda protagonisti della 
vita democratica del paese, consentendo loro di elaborare proposte e soluzioni 
riguardo ai problemi del territorio che possano anche essere portate da loro stessi 
in Consiglio Comunale. 

 

Art. 2 - Funzioni 

Tale organismo ha funzioni propositive e consultive da esplicare tramite pareri o richieste di 
informazione nei confronti del Sindaco, della Giunta e del Consiglio Comunale di Tavernola 
B.sca su temi e problemi che riguardano la complessiva attività amministrativa del paese, 
nonché le varie esigenze ed istanze che provengono dal mondo giovanile o dai cittadini in 
genere. L’Amministrazione Comunale può trasmettere al CCRR richieste di parere. Il CCRR 
si occupa di: 

a) ambiente; 

b) sicurezza; 

c) aggregazione; 

d) tempo libero; 

e) sport; 

f) cultura e spettacolo; 

g) informazione e comunicazione. 



Art. 3  

Il CCRR svolge le proprie funzioni in modo libero ed autonomo: la sua organizzazione e le modalità 

di elezione sono disciplinate dal presente regolamento. Ai lavori del CCRR sarà data la massima 

pubblicità. Le sedute sono pubbliche. 

 
Art. 4 – Competenze del CCRR 

Le decisioni prese dal CCRR sotto forma di proposte e pareri sono verbalizzate da un 

rappresentante dell’Amministrazione Comunale con il ruolo di facilitatore, che assiste alle sedute 

del CCRR e sottopone all’Amministrazione Comunale, la quale, entro 30 giorni dal ricevimento, 

dovrà formulare una risposta a quanto pervenuto. 

Il CCRR potrà richiedere al Sindaco di porre all’ordine del giorno del Consiglio Comunale del paese 

un preciso argomento per la relativa discussione. 

 
Art. 5 - Composizione  

Il CCRR è costituito dal Sindaco, due assessori – uno con il ruolo di Vicesindaco – e da sette 
consiglieri. 

Le deleghe che andranno affidate ai vari consiglieri e assessori sono le seguenti: 

1) educazione civica e Costituzione; 

2) volontariato – pace, solidarietà ed amicizia; 

3) viabilità ed educazione stradale; 

4) ambiente e salvaguardia del territorio; 

5) riscoperta della storia e delle tradizioni del paese; 

6) cultura e scuola; 

7) informazione e comunicazione; 

8) sport e tempo libero; 

9) aggregazione, spettacolo e svago. 

 
Art. 6 – Elettori e commissione elettorale 

 

Possono candidarsi tutti i cittadini residenti a Tavernola B.sca con età compresa tra gli 11 anni 

(frequentanti la prima media) e i 16 anni (anche compiuti). 

Possono partecipare alle votazioni tutti i cittadini residenti a Tavernola B.sca con età compresa 

tra gli 11 anni (frequentanti la prima media) e i 16 anni (compiuti) e tutti gli alunni frequentanti 

la scuola secondaria di Tavernola e le classi quarta e quinta della scuola primaria di Tavernola.   



Ogni anno verrà nominata con apposita Delibera di Giunta, in cui verrà stabilita anche la data 

delle elezioni, una Commissione Elettorale che si occuperà della preparazione delle votazioni e 

degli scrutini, formata da: 

- due rappresentanti dell’Amministrazione Comunale, di cui uno nominato dalla Giunta 

facilitatore del CCRR per tutto il mandato; 

- un genitore della scuola secondaria di primo grado; 

- un genitore della scuola secondaria di secondo grado; 

- un rappresentante dell’Istituto Comprensivo di Tavernola B.sca. 

 
Art. 7 – Votazioni ed elezione del CCRR  

Entro un mese dalla data delle elezioni verrà pubblicato un avviso di candidatura in cui saranno 

precisate le modalità tramite cui candidarsi e le modalità di pubblicità dei candidati. 

Ciascun elettore potrà votare una preferenza tra i candidati frequentanti la scuola secondaria di 

primo grado e uno tra quelli frequentanti la scuola secondario di secondo grado. 

Vengono eletti i dieci candidati con maggior numero di preferenze ricevute di cui 4 frequentanti 

la scuola secondaria di primo grado e 6 la scuola secondaria di secondo grado. 

La durata del mandato è annuale. 

 
Art. 8 – Elezioni del Sindaco e della Giunta 

Una volta eletto il Consiglio, esso si ritrova entro 10 giorni dalle elezioni e nomina il Sindaco e i 

due assessori, che devono avere almeno 13 anni compiuti; quindi, vengono assegnate le deleghe 

ai vari assessori e consiglieri ed il Sindaco nomina tra gli assessori il Vicesindaco. 

 

Art. 9 – Convocazione del CCRR 

Il CCRR è convocato con avviso scritto dal Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze e dovrà riunirsi 

almeno cinque volte all’anno. Il Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze è tenuto a riunire i Consiglio 

quando è richiesto da almeno quattro consiglieri. 

 

Art. 10 – Competenze del Sindaco e della Giunta  

Il Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze avrà il compito di convocare (almeno entro cinque giorni 

prima dell’adunanza) e presiedere il Consiglio. Copia della convocazione con il relativo ordine del 

giorno deve essere inviata anche al Sindaco del Comune e al facilitatore. Il CCRR dovrà riunirsi 

almeno cinque volte all’anno e la sede del Consiglio è la Sala Consiliare del Comune; la giunta, 

invece, potrà riunirsi liberamente, senza bisogno di convocazione formale, ed ha il compito di 

preparare l’ordine del giorno dei Consigli, oltre che di discutere di quanto ritenuto opportuno dai 



suoi membri. Il Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze è tenuto a riunire i Consiglio quando è 

richiesto da almeno quattro consiglieri. 

Il Sindaco dei Ragazzi e delle Ragazze rappresenta il CCRR in ogni sede. 

Nel caso di assenza del Sindaco, le sue funzioni sono esercitate dal Vicesindaco; in caso di assenza 

di entrambi dall’altro Assessore. 

 

Art. 11 – Facilitatore  

La funzione del facilitatore è esercitata da un incaricato con competenze sulle dinamiche di 

gruppo. Ha il compito di aiutare i membri del CCRR nello svolgimento del loro mandato, aiuta il 

Sindaco e la Giunta a preparare gli ordini del giorno, a convocare le sedute, a facilitare la 

comunicazione con l’Amministrazione Comunale e l’Istituto Comprensivo di Tavernola. Verbalizza 

le sedute del Consiglio.  

 

Art. 12 – Decadenza e dimissioni consiglieri 

Nel caso in cui un Consigliere non partecipi a tre sedute consecutive del CCRR, senza debita 

giustificazione, viene considerato decaduto. Il Sindaco decade dall’incarico dopo due assenze non 

giustificate. 

Le dimissioni dalla carica devono essere inviate per iscritto al Sindaco del Comune. 

In entrambi i suddetti casi, si provvede alla nomina di un nuovo consigliere entro la seduta 

successiva del CCRR, nominando consigliere il primo dei non eletti nello stesso ordine di scuola. 

Nel caso in cui la sostituzione riguardi il Vicesindaco o l’Assessore, il Sindaco provvederà a 

nominarne un altro.  

Nel caso in cui la carica vacante sia quella di Sindaco, essa sarà ricoperta dal Vicesindaco. 

Qualora sia il Sindaco che il Vicesindaco siano entrambi dimissionari dalla carica, si procederà alle 

elezioni per il rinnovo del Consiglio. 

 

 


